Tuning av La1NRK’s  FT990  og de oppgraderte antennene.

Dersom man ikke er kjent med bruk av FL7000 må man kjøre ”barefoot”.
Det lønner seg å ”glemme”  Pa trinnet FL7000 i første omgang, da det er unødvendig å skyte spurv med kanoner, - og risikere å belaste antenner og kabel med for stor effekt under tuningen med et høyt  SWR forhold.   FL7000 har derfor  Tuner  og Operate begge  uoperert, men man bruker  FL7000 som antennevelger som man har gjort tidligere med de rette antennene valgt for de respektive bånd. MANual på FL7000 er ikke trykket inn, slik at FT990 velger antenne for de respektive bånd!     ------  Man tuner derfor FT990 først med de rette antennene, og man må tune for ca  4 – 5 frekvenser spredd utover de forskjellige bånd, da FT990 lagrer de siste  39 tuninger/frekvenser.

Man programerer inn antennene ved å velge bånd på FT990, - og ”Operate”, ”Tuner og ”Manual” alle uoperert på FL7000 slik at antennene skal kunne refereres til   de respektive båndvalg både for FT990 og FL7000. Velger så rett antenne ved å trykke Antenne 1    eller    2   for de betreffende bånd.   Antenne 3 og 4 er ikke oppkoblet hos oss  nå, - og vil gi ”Default” valg som nå er Ant. 1 –  G5RV.

Styreleder for Ant 3 og 4 er ikke koblet, da man ellers kan komme til å velge en antenne som ikke er tilkoblet, - og da vil FL7000 koble seg ned pga uendelig SWR, -  og velge Default - G5RV. 

Vanligvis vil man kjøre med de samme antenner for de respektive bånd om man kjører med PA og ”Barefoot”, - Fl7000 lagrer antennevalget for hvert bånd, slik at vedkommende antenne velges neste gang man velger vedkommende bånd.
Som en mer omfattende beskrivelse påpeker må man ikke kjøre med ”Tuner” på FT990 når man kjører med PA trinn,  for PA-trinnet har 50 ohm inngang, og man trenger derfor ingen tuning, og dersom man skulle tune mot 50 ohm, ødelegger man tuningen for ”Barefoot” kjøring med FT990!   - Med disse forholdsregler kan man enkelt switche mellom ”barefoot”, -   og kjøring med PA.
Antenne 1:     G5RV     for 3.5 MHz  7 MHz og ev 10 MHz.
Antenne 2:      HyGain Beam   for 14 MHz og opp.

Antenne 3:
   Ikke tilkoblet.   

Antenne 4:
    Ikke tilkoblet.
