                   FT 990 og FL7000 PA-trinn.

Les:   

Side   30 - 32 i  FT990 manualen.
Side   10 – 13 i FL7000 manualen.

Man kobler den originale Hf kabelen fra Ant. Utgangen på FT990 til inngangen på FL7000.

Man kobler den originale kabelen mellom ACC-2 på FL7000 og BandData på FT990.  Man kobler også opp en Phono kabel for ALC mellom de to enhetene.
FL7000 trenger ca 70 watt input under tuning, og FT990  kan levere opptil 100 watt. Det er en Attenuator switch bak på FL7000, - som her skal stå i  ”Off” da det ikke er nødvendig å begrense input-effekt for Yaesu transceivere.

”Tuner” på FT990 skal stå i ”Off” når man skal kjøre med PA-trinnet, - da dette har 50 Ohm inngang så lenge PA-trinnet er innvalgt-Operate/Tuner. Man skal heller ikke trykke ”Start” av tuneren på FT990, da dette vil føre til at Tuneren kobler seg inn igjen! Det skulle således ikke være nødvendig å tune opp FT990 initielt mot DummyLoad så lenge man kjører med Lineærtrinnet, Det vil derimot være nødvendig å tune opp FT990 mot våre 2 antenner separat (i de respektive bånd) – for å kunne kjøre ”Barefoot”, - og FL7000 må da ha Tuner på ”off” og ellers stå i bypass, dvs  Operate   ikke aktivert!     

 For at FT990 skal kunne velge antenne via FL7000 må MANual på FL7000 ikke være operert når man kjører ”barefoot”!    
Hvis MANual er operert, -kan man skifte mellom bånd på FL 7000 ved å betjene UP/Down.

Det er mulighet for å velge opptil 4 antenner via antenne-releet, og man kan tilordne en antenne i hvert bånd ved å betjene switch for vedkommende antenne når vedkommende bånd er valgt inn. Tilordning Bånd/Antenne blir lagret, og sist valgte Antenne blir valgt når man skifter bånd.
Det er ikke nødvendig å tune opp  FT990 først mot DummyLoad i hvert bånd selv om denne FT990 ikke har vært tunet opp mot våre antenner tidligere,  og siden  FT 990 har 39 memories for tuneren, dvs anslagsvis 5 for hvert bånd, må man i så fall tune mot dummyload rundt om i alle bånd. Når man tuner FT 990 opp mot våre antenner skal RF -pwr-ctrl stilles ca på kl 9 ( 12 for bånd over 24.5 MHz), og så trykke på ”Start” av FT990 tuner. Det er ikke nødvendig å nøkle senderen. I flg manualen lagrer tuneren i FT990 de siste 39 tuningsdata for de respektive frekvenser, så man bør altså velge inn rett antenne for de betreffende bånd og tune opp for 4 – 5 frekvenser spredd utover hvert bånd. Når man senere aktiverer senderen ”barefoot”, - og tuneren er aktivert velges de data for tuneren som tilsvarer den nærmest tunede frekvens.

Foreløpig står både ”Operate” og ”Tuner” på FL7000 Uoperert 
Når man senere kjører med FL7000 i ”Operate” skal tuneren på FT990 ikke være aktiv.   Man aktiverer  ”Tuner”-switchen på FL7000 for å tune med FT990.   Man setter RF-ctrl på maks da tuneren i FL7000 trenger min. 70 W input for å utføre en korrekt tuning, og velger CW-mode og nøkler senderen ( ev v hj av Mox) hele tiden mens tuningen foregår. Tuningen settes i gang ved å trykke ”Start”  på tuneren på FL7000, - og prossessen tar opptil 1 min. Det er altså FT990 som driver tuneren i FL7000, - da PA-trinnet fremdeles står i Bypass! Dersom man feilaktig har betjent ”Operate” vil FL7000 automatisk koble i Bypass under tuningen, da man ikke kan risikere å gå ut med full effekt på ”utunede” antenner, - hvilket kunne fått katastrofalt resultat!

   FL7000 gir ut et ALC-signal  (0 til -9 v ) når FL7000 er i ”Operate”, og dette  er en tilbakekobling til FT990 og begrenser utstyringen fra denne og derved hindrer overstyring av PA-trinnet. FT990 skal ha ( 0 til – 4 v ) og man bør være forsiktig under denne tilpassingen. Det er en ALC-justerings pot. bak på FL7000 ( fabrikk instillt for Yaesu transceivers) - og vi setter denne ev ca i midtstilling for å begrense ALC-signalet ned til ca -4v..   Man styrer FT990 forsiktig ut i cw mode som beskrevet nedenfor og sjekker ALC og Power på instrumenpanelet.  Kan så øke utstyringen til maks og justere ALC-pot.meteret bak  til man går ut med 500 w. ALC skal da nominelt være   -4v. 
(se side 11 i FL7000 manualen :   §4.4.8-9)
(ALC-pot viste seg å være stilt noe feil, slik at vi fikk maks 250 W ut av FL7000. Den er nå stilt slik at vi får 500 W ut ved full utstyring med Rf-ctrl på fullt.) 

Tuneren i FL7000 velger den antenne som sist var benyttet for hvert bånd. Den har bare en memory for hvert bånd og disse var tunet initielt mot DummyLoad fra fabrikken. Når batteriene skiftes slettes disse memoriene og det må tunes på nytt for hvert bånd med de respektive antenner. For 20/15/10 m må man ev. tune mot Dummy-load eller G5RV antennen før man tuner beamen. - NB! Dette siste har vært nødvendig tidligere, men bør ikke være nødvendig lenger da  beamen nå er ”Overhalt” slik at den bør være innenfor tunerens fangområde m h p SWR

Tuning av senderen i FT990 står beskrevet på side 30 i manualen.

For kjøring med SSB er det viktig at Mic – ctrl   justeres riktig ( med RF pwr-ctrl på max)  - initielt til vår nyanskaffede mikrofon i flg beskrivelse på side 31, -  slik at anvisning for ALC holdes innenfor riktig område mens man snakker normalt i mikrofonen!. Det skal ikke være nødvendig å endre denne innstilling senere  (Mic-ctrl kan stilles på ca kl 13 for vår mikrofon). Her står også en grei prosedyre for riktig innstilling av Fsp dvs innstilling av kompresjon ( 5 – 10 dB ) for å kjøre med større Punch, - dvs større gjennomsnittlig effekt.

Ant.1:
     Denne er default og velges av antenne-releet dersom ant.3 – 4 ikke er valgt. Styringen til ant3 og 4 er ikke tilkoblet, da man ellers kunne velge en antenne som ikke eksisterer. Når FL7000  er avslått, er  antenneinngangen da tilkoblet G5RV.  (Antenner som ikke er valgt inn er koblet til jord i antennereleet /lynavleder?! ) Det burde vært en overspenningsbeskyttelse eller bøylefelt for antennene før releet.
Ant.1         G5RV   

Ant.2:       HyGain-beam.
Ant 3:       Ikke tilkoblet.  
NB! Som påpekt ovenfor, - er styreledningene for  Rele 3 og 4 koblet fra for at man ikke skal kunne velge en antenne som ikke er tilkoblet.  
 Ant. 4:       Bør ikke velges da man da vil gå ut på G5RV  ( Default /ant.1 )
                   - Dette av samme grunn som beskrevet for Ant. 3.
     ( -9PT’s  Dummyload bør ikke være fast tilkoblet da den ikke vil tåle full utstyring med FL7000).
 Det er en fordel å tune FT990 først alene for å være sikker på at denne er QRV og kan levere 80 – 100 W  som er nødvendig for å drive Tuneren i FL7000. Ved tuning av FT990 skal FL7000 være påslått, - med Operate, Tuner og Manual alle uoperert, dvs i bypass, slik at man tuner med riktig antenne, direkte tilkoblet utgangen av FT990.  Etter at tuning av FT990 er ferdig slåes den interne tuneren av, slik at man kan tune FL7000 .
Tuning:  ( av FL7000 )

Det er to bypasskoblinger. Operate opphever bypass av selve effekttrinnet, og Tuner opphever bypass av tuneren, dvs. Pi – filterdelen. FT990 styrer valg av antenne så lenge man ikke velger Manual.

Operate er uoperert: Trykk så inn Tuner.  ( Kap 4.4  s.11 i manualen.)

Dersom  man setter PA-trinnet i Operate vil enheten selv gå i bypass mens tuningen foregår.

I så fall går man ut med full effekt idet tuningen er utført, og dette kan føre til at FL7000 gir feilvarsel og kobler i bypass, -  i dette tilfelle låser seg med antennevalg Ant. #1/Dummy og slik at FL7000 må slås av for å startes på nytt. (Etter at Fan 1 og 2 er  ”slukket”. )
Tuning av FL7000 skjer med Pa trinnet i Uoperert, og med Pwr. Ctrl på Transceiveren Ft990 på max! :

FT990 settes med cw-mode og VOX og med Keyer utkoblet så man får kontinuerlig tone/bærebølge. Man setter fullt  Rf.gain for sending ( FT990 ) og senderen nøkles så lenge tuningen foregår. Start av tuner trykkes inn kortvarig på Pa - trinnet så  tuneren startes. Man overvåker Swr og Power og Ic.  Power ut av FT990 skal vise 80 -100W som er max ut fra transceiveren.

Når oransj  LED  Wait slukker etter ca. et min er tuningen ok. Dersom FT990  viser Hi Swr nøkles den ikke og tuningen er mislykket. Det er viktig at man ikke trykker inn Tuner på FT990 mens man tuner for da vil de to pi-filtrene virke inn på hverandre og man kan få en slags oscillasjon. ( og dessuten vil man kunne få en feiltuning av tuneren i FT990  mot ren 50 ohms last (for ”barefoot”-kjøring) dersom FT990 foretar en tuning! )  ----Altså : ”Tune”  på FT990 skal bare være operert når man kjører ”barefoot”, - f eks i digitalmode hvor PA-trinnet ikke tåler full effekt over tid!
Når man har tunet,  settes RF-pwr-ctrl på FT990 ned til ca. kl 9 og setter PA-trinnet i Operate. Man nøkler senderen og justerer RF pwr– ctrl på FT990 til man går ut med ønsket effekt (max  500 watt CW levert i antenna) og samtidig overvåkes SWR  på PA-trinnet. Det er en ALC-tilbakekobling fra FL7000 til FT990 som regulerer Power og sørger for at man ikke overstyrer. Velg mode på FT990, men overvåk Pwr  ved sending. Overskrides max. vil senderen gå i protect.  Dersom noen av Protect signalene lyser opp får man ikke operert før man har slått FL7000 av og på igjen. Dersom feilen skyldes at det er for varmt i utgangstrinnene skal man ikke slå av enheten før viftene har fått ned temp. Det er normalt at Fan1 og 2 lyser opp under sending, dette indikerer at Power Supply eller Lineær trinnet har for høy temp og trenger kjøling.

Enheten tåler bare full effekt i begrenset tid, se spesifikasjonene ( 30 min / SSB ). Dersom man flytter seg i et bånd vil SWR endre seg og enheten kan da begynne å tune selv.  Man skal da gå opp til full effekt og nøkle senderen ( f eks CW el plystre i SSB )  Dette virker tvilsomt og man bør heller sjekke SWR selv og ev. tune dersom  SWR virker høyt.  Har ikke observert at tuning settes i gang av seg selv, men dette skal skje dersom SWR er 2:1

Dersom man vil kjøre bare-foot  kan  man kan trykke ut Operate (Pa-trinn ) og Tuner  og  bruke Burken som en Automatisk antennevelger og tune fra FT990. Det er ingen grunn til å                   bruke FL7000 med bare Tuner operert, da  FT990 har en vesentlig bedre automatisk tuner enn FL 7000. Bl. annet har FT990  39 memories for tuner / frekvenser, og tuningen foregår internt uten at man behøver å nøkle senderen med full effekt.

NB!  Ikke tune FT990 når effekttrinnet er koblet inn ( Operate /Tuner ) for da vil man tune til en ren 50 ohms inngang og ødelegge de data som er lagret for tuneren i vedkommende frekvensområde for kjøring  ”barefoot ”.

La FL7000 stå på  slik at den kan brukes som antennevelger selv om man bare bruker FT990, for ellers får man ikke valgt antenne! 

Det er en vender for attenuator for begrensing av input effekt bak på FL7000. Den skal være justert for Yaesu tranceivere fra fabrikk og skal derfor stå med velgeren  ”Off ”.

Når både Operate og Tuner er inaktive er FT990 direkte tilkoblet  antennereleet og FT990 vil fremdeles styre antennevalget, - så lenge man ikke aktiverer  ”Manual ” . Manual kontrollen på FL7000 tillater at man kan velge Bånd med  Band Up/Down. Band Up/Down er bare ment for bruk med transceivere som ikke automatisk kan velge Bånd og bør ikke brukes hos oss. ”Manual ”  bør være uoperert når vi bruker utstyret slik at FT990 kan velge bånd og settinger fra memory, - samt antenne for FL7000. 

TUNE og LOAD brukes med forsiktighet for fintuning innen et bånd etter automatisk tuning, og kan benyttes under full  ”power” operasjon ( ”Tuner” må være operert og således også ”Operate” da det ikke har noen hensikt å kjøre med tuneren i FL7000 når man ikke kjører med  PA-trinnet/Operate ).  Disse justeringsmulighetene sperres mens automatisk tuning foregår.
Husk å tune FL7000 dersom du skifter sendeantenne i et bånd, men gå tilbake til standard antenne før du avslutter.
Digital Mode kjøring:
Dersom man kjører en dig. mode bør man vurdere å kjøre uten  PA-trinnet.  Les kap. 4.5  s.11 - 12  i manualen.  Utgangseffekt skal bl. annet ikke overskride 200 watt.

Gjeldende koblingsskjema:   FT990 Manual   s.8,   FL7000 Manual  s.4  og s.8 ( Prinsippskjema for FT990 – FL7000/Ant. Tilsv. for FT767GX ).     Se også tegning over antennereleet  FAS  - 1 – 4 – R.  Tre styrelinjer kan velge rele 2, 3 eller (4). Dersom ingen rele er valgt velges rele 1, som default da dette er koblet i hvilestilling (n/c).

FL7000:

Max collector input power  (SSB)   1200W PEP

Max feedthrough power til ant.         600W.

Da mange funksjoner på FT990 og særlig på FL7000 ikke har vært I bruk på flere år, er det observert noe tvilsom oppførsel når man kobler inn Operate på FL7000.  Det tar uansett noe tid fra man trykker Operate til LED lyser opp og indikerer at man er i Operate.  Dersom man prøver  å gå ut med FT990 før LEDen lyser opp, får man ikke mer enn 100 W ut!  DVS FL7000 er da fremdeles i Bypass!
NB.

Det er god praksis å tune opp ”Barefoot” og  også  med FL7000 på forhånd når man regner med å kunne komme til å bruke PA-trinnet.  Da kan man enkelt koble PA-trinnet ut og inn.  Når man kjører med FT990 alene må man selvfølgelig koble inn tuneren på denne,  ( -eller eventuelt la Tuneren på FL7000 stå ”On”,  dette siste er sikkert det enkleste rent betjeningsmessig.)
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