Viktig for Feilsøking på Medion XP-PC.
Idet maskinen starter (booter) kommer det fram en meny som nesten ikke er leselig pga lav kontrast, - i nederkant av skjermbildet.    Det gjelder viktige valg  for oppstart ved debugging:

Tab.         Velger Post screen, dvs de første skjermbildene ved oppstart, - lite interessant.

Del:
      Velger  Bios Setup.

F11:            (Etterfulgt av  Esc.)  => Bios Setup.

F8               Velger Boot Mode.

                    Definerer div. valg for den aktuelle booting.. Presser man F8 mens Intel-Logo  


        vises får man en enkel bootmeny.  Trykker man F8 etter at Intel-Logo forsvinner 

         får man en mer omfattende meny

NB!

Det er viktig å merke seg  Del eller F11 for å komme inn i oppsett av BIOS.    F.eks dersom man i dag starter/booter PCn med en USB-HD eller minnepinne  innkoblet, - vil systemet forsøke å boote på denne enheten!  Man må da fjerne USB enheten for å kunne starte Windows.  Det er derfor nødvendig å endre oppsettet i  ”Boot-sekvens”,  - slik at den booter først på en ev. bootbar CD/DVD  ( Dette er en fordel når man feilsøker Windows) , - og  dernest på C:. Man bør derfor fjerne booting fra  USB!
Det følger med 2  viktige Windows CDer med PCn., for (muligens) å kunne gjenopprette systemet dersom det krasjer, og intet annet funker!  
1:   Medion Recovery disk.   Denne er ikke å anbefale (etter Medion Support – A Novo- utsagn og egen erfaring!), - og den ser ikke ut til å funke.

2:    Application &Support CD.   Dette er faktisk en Recovery-disk som funker.  Man får stort sett 3 valg. 
 -  Prøve å reparere den versjonen man har på maskinen. NO Good.  Har man nemlig oppdatert en del program, så vil ikke systemet finne de filer som skal til for å gjenopprette seg selv! 
  --Man har også et valg som går på å innstalere Windows fra scratch.  Dette er nok bare aktuelt dersom man har hatt direkte katastrofale feil i Windows. Man har da gleden av å måtte finne fram og legge inn alle drivere og innstalert Software selv.
---Man har så et valg som går ut på å gjenopprette systemet slik som det var når maskinen var ny,  og denne versjonen funker bra. -  Man mister da alt som er av egne ting som ikke er tatt backup av! Men alle drivere og innstalert software blir gjenopprettet.

Se neste side!

Hardisken :

Partisjon:
Boot      (C:)  
Backup  (D:)     =>  Driver ( alle innstalerte Hardware-drivere)
                          => Tools  =>   Manuals    =>  {PCens Manual (pdf)
                           ||               ||                       =>  Your PC ( Html fil m kort innføring om 

   
    ||



     PCn )
                           ||               ||                       =>  { Snarveier til Helpfiler til innstalerte 
                           ||               ||                                  program!!         
                           ||              =>   Innstalasjons filer for separat software som fulgte maskin.

                           ||
                           ||
Recovery:(E)    =>  Ren komprimert Recovery partisjon.(For Windows)
Alt som er understreket ovenfor bør vi ta vare på, på et separate medium. ( USB Memory)
Jeg har hatt god erfaring med totalt Recovery v hj a  Application &Support CD, da min PC av samme type fikk store problem   (crash pga hardwarefeil i ny Memory).  Det lot seg ikke gjøre å ”reparere Windows”, - jeg måtte kjøre full Recovery.  Ved Recovery ser det ut til at all Software, - inklusiv Windows XP ligger på Recovery og Backup partisjonene på Harddisken, - men prosessen styres fra CDn.
Det ser ikke ut som selve Windows XP forefinnes på Application and Support CDn, - så dersom harddisken skulle crasje, er man nødt til å anskaffe et nytt eksemplar av innstasjons-CD for Windows XP, - eller kontakte A Novo for å få hjelp til å gjenopprette systemet.
